MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova 1 - 18/09/08 - Durag&o: 2 horas

Questao 1 (2.0 pontos): Resolva o sistema linear a seguir pelo método de
Eliminacio de Gauss com condensagao pivotal e aritmética de ponto flutuante
com 3 algarismos significativos:

1.0 2.0.3.0 T 1.0
300 102500 | | 2o = 0.0
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Questao 2 (2.5 pontos): Empregando-se o método de eliminagio de Gauss com
condensacgdo pivotal e 2 algarismos significativos no sistema linear da questao
anterior chegamos & matriz escalonada (com os multiplicadores):

30 —-10 1.0
-0.33 2.7 2:3
0.33 0385 0.7

tendo-se efetuado as permutacdes p; = 2 e pp = 3. Facga uma etapa de refi-
namento da solugdo obtida « = (0.47,0.93, —0.43) (Nao esquega do residuo em
dupla precisao). _

Responda: caso houvesse um erro de conta na triangularizagio da matriz
e mesmo assim o processo de refinamento da solugo convergisse, poderiamos
garantir que a convergéncia seria para a solucéo do sistema original? Justifique!

Questédo 3 (2.5 pontos): Suponha que a tecla de dividir de sua caleuladora
esteja quebrada. O método de Newton pode ajudéd-lo a determinar o inverso de
um nimero real 7 > 0, resolvendo a equagio r—1/z = 0, sem que seja necessario
efetuar divisbes no processo. Verifique este fato e mostre que o método serd

convergente se tomarmos xg = 107%, onde 10% é a primeira poténcia de 10
maior que r. Caleule 1/39 com erro menor que 10~2 por este método.

Questio 4 (3.0 pontos): Podemos determinar os juros embutidos em compras
a prazo da seguinte forma. Toma-se a cada més o saldo devedor (inicialmente
o valor & vista do produto), aplica-se a esse os juros mensais e subtrai-se a
prestago paga. Se ao final o saldo devedor se anular, com o mesmo montante
inicial poderia se pagar & vista ou & prazo. Portanto a taxa de juros que faz
este montante final nulo é a taxa que estd embutida nas prestacdes. Sendo S o
valor do produto, p o valor da prestacio mensal, n o niimero de prestacoes e
a taxa de juros, obtemos a equagio:

L=
(__+_E‘)___1p=0_

A+ S— (A +p)* 1+ (14+u)" 2+ +D)p = (14+u)"8 -
Oferta-se um carro, cujo preco & vista é S = 25.000,00, por 84 prestacoes
mensais de p = 499, 00. Determine a taxa de juros i cobrada (com erro menor
que 10~2), utilizando para tal um método de aproximacdes sucessivas. Justifique
todos os passos de forma a garantir a convergéncia do método.
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